

EL CORREO

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50: Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Domingo 9 de Abril de 1882.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas París, á precios convencionales.

NUM. 761

EDICION DE LA TARDE.

La cuestion del juramento.

Ayer volvió á reunirse esta comision, con el propósito de emitir dictámen.

Una cuestion como esta, que se relaciona con los sentimientos religiosos del país, y que viene de prácticas tan antiguas y respetables, claro es que no puede tomarse como una de esas cuestiones que basta para resolverlas un examen ligero, porque la brevedad no excluye el estudio necesario. Pero, así y todo, es una cuestion que está sometida al examen de la comision respectiva hace ya bastante tiempo, y que por lo tanto, ha podido merecer, y de fijo que ha merecido, el estudio necesario.

En la reunion de ayer, por lo que vemos en algunos periódicos, el Sr. Lopez Puigcerver sostuvo la supresion de los artículos del reglamento que se refieren á este punto, anunciando que no podía admitir transacciones en esta materia, que consideraba esencialmente de principio, y que por tanto, si su criterio no prevalecía, se vería obligado á presentar voto particular. El Sr. Fabié opinó, por el contrario, por mantener el juramento, en el cual los demás individuos de la comision querían introducir reformas.

Así quedaron las cosas en el día de ayer, sin que se viniera á un acuerdo definitivo; pero considerando las ideas que campean en la mayoría de los individuos de la comision y en el juicio que sobre esto domina en la mayoría de las Cortes, debemos creer que la antigua fórmula del reglamento se transformará en otra más elástica que responda mejor al sentido de estos tiempos.

En esta inclinacion háse dicho repetidas veces que se halla tambien el Gobierno; se ha hablado de que el juramento se traduciría por una promesa para los que no quieran prestarlo; por todo lo cual debemos presumir que cuando llegue la redaccion del dictámen prevalecerá la opinion más conciliadora, abriendo camino á una transaccion ya de antemano consentida entre la mayoría de nuestros hombres políticos.

Recaudacion y pagos.

La Gaceta de hoy publica el estado en el que se consigna la recaudacion obtenida y los pagos hechos en el mes de Diciembre último.

Los ingresos realizados en el expresado mes de Diciembre por el presupuesto general de 1880-81, ascendió á la suma de 7.944.720 pesetas 5 céntimos.

Estos ingresos se clasifican en los siguientes conceptos:

Valores á cargo de la direccion de Contribuciones, 961.569'92 pesetas. Impuestos, 658.499'18. Aduanas, 10.581. Rentas estancadas, 14.541'42. Propiedades y derechos del Estado, 4.948.619'30. Tesoro público, 1.317.477'2. Presupuesto especial de ventas, 33.437'99.

En los diez y ocho meses que comprende el ejercicio de 1880-81, los ingresos correspondientes á valores de dicho presupuesto ascendieron á la suma de 771.496.294'38 pesetas.

Comparados los estos ingresos con los obtenidos en igual periodo de 1879-80, aparece una diferencia de más en 1880-81 de 22.082.996'39 pesetas.

La recaudacion obtenida en el referido mes de Diciembre de 1881 por valores del semestre de 1881-82, se elevó á la cifra de 76.022.529'19 pesetas; distribuidas en los siguientes conceptos:

Valores á cargo de la direccion de Contribuciones, 9.230.997'24. Impuestos, 12.344.222'27. Aduanas, 9.522.798'42. Rentas estancadas, pesetas 37.291.729'01. Propiedades y derechos del Estado, 276.005'84. Tesoro público, 2.904.561'45. Resultados de ejercicios cerrados, 2.525.800'57. Presupuesto especial de ventas, 1.926.414'39.

Lo recaudado en el semestre correspondiente al presupuesto de 1881-82 por valores del mismo, ascendió á la cantidad de 375.870.764'33 pesetas.

Comparada esta cifra con la correspondiente á igual periodo de 1880-81, aparece una diferencia de más en 1881-82 de 15.358.735 pesetas.

Los valores á cargo de la direccion de Contribuciones, tuvieron un aumento en 1881-82 de pesetas 4.613.874'94. Impuestos, 5.291.488'14. Aduanas, 1.327.376'7. Rentas estancadas, 3.698.493'41. Propiedades y derechos del Estado, 154.614'46. Tesoro público, tuvo una baja de 1.754.362'92. Ejercicios cerrados, un aumento de 2.852.638'93, y el presupuesto especial de ventas, sufrió una baja de pesetas 325.383'6.

Los pagos ejecutados en el mes de Diciembre de 1881 por el presupuesto de 1880-81, importaron 20.975.179'86 pesetas, y por el presupuesto de 1881-82, 65.363.317'68.

El total de los pagos realizados en el referido mes, ascendió á la suma de 86.341.497'54 pesetas; y siendo los ingresos 83.967.319'84, resulta un exceso en los pagos sobre lo recaudado, de pesetas 2.374.177'90.

Los propietarios, agricultores é industriales de Zamora.

Hé aqui los términos de la convocatoria que los propietarios, industriales y agricultores de Zamora han dirigido á sus compañeros:

INTERESANTE.—Se invita á todos los industriales, comerciantes, propietarios y agricultores de Zamora y su provincia, á que asistan á una reunion pública, que tendrá efecto el sábado 8 del corriente á las once de la mañana en el antiguo Hospital de las mujeres.

El objeto de la reunion es pedir á las Cortes la aprobacion del tratado de comercio con la república francesa, por ser de gran conveniencia para los intereses de la provincia.

Por lo tanto la invitacion se dirige á cuantos con este propósito estén conformes.

Zamora 7 de Abril de 1882.
Julian Nerpell, propietario y vinitor.—Anastasio Cuesta, comerciante y propietario.—Eduardo Prada, industrial y propietario.—Francisco y Campesino, comer-

ciante y propietario.—Tomás Alonso, industrial y propietario.—Manuel Martín, labrador.—Gabriel Alonso, vinitor.—Manuel Illán, labrador y propietario.—Victoriano Gomez Villabea, propietario y vinitor.—Fabriciano Cid, labrador y propietario.—José Herrarte Cibeá, vinitor y propietario.

Las firmas que autorizan la referida convocatoria son una garantía para todos los demás que se encuentran en igual caso, así es que no nos estarna que la reunion haya sido inmensa y el acuerdo unánime, segun nos participaron ayer por telégrafo.

Creemos que los impugnadores del tratado de comercio cederán ante la evidencia; á menos que tengan la pretension de creer que los agricultores, propietarios é industriales zamoranos desconocen sus intereses.

Sobre el tratado con Francia.

No ha podido el Sr. D. Gabriel Rodriguez elegir un punto más de actualidad que el que anoche sirvió de tema para su conferencia en el Circulo mercantil.

El punto elegido por el Sr. Rodriguez (D. Gabriel) era el tratado de comercio con Francia.

Después de lamentar las divisiones que existen entre los comerciantes madrileños, el orador estudió los sucesos de Barcelona, y desentrañando la actitud de los fabricantes, la consideró hija más bien de un desecho de protesta en contra del tratado franco-español, que de las tarifas de subsidio, como equivocadamente se había dado á entender en un principio.

En concepto del orador, la actitud de Barcelona obedecía exclusivamente á este móvil, y opinaba porque el comercio de Madrid hiciera una viva manifestacion en pró del tratado, pues aunque esperaba que su aprobacion en el Congreso no ofreciera inconveniente alguno, este paso le daría más autoridad, por responder á una necesidad general del país, ya que una provincia, obedeciendo á estrechas miras de egoismo, dijo, trataba de imponerse al resto de la nacion, haciendo aparecer como lastimados los intereses de los obreros, y que éstos fueron los que hubieran protestado en vez de los fabricantes é industriales, como seria lo más natural.

Examinó los artículos principales del tratado, comparando los antiguos y los nuevos aranceles. Al hacer este trabajo con gran claridad y gran copia de datos, censuró los procedimientos de que se valen los proteccionistas, falsos en su base, porque para comparar en la tabla que han hecho no toman las dos columnas del arancel, sino que cojen la española más desfavorable y la francesa más favorable. Al restablecer la verdad de las cosas, demostró partida por partida, de una manera indudable, que en las concesiones que han servido de base al tratado hay una verdadera reciprocidad, y que si hay ventajas para alguno de los dos países, España es quien las recibe íntegras.

Terminó el orador rogando al comercio de Madrid que, dejando á un lado las cuestiones de subsidio, que nada tienen que ver con el tratado, hagan una manifestacion en pró, pidiendo su aprobacion inmediata.

Durante el discurso y al terminar, el Sr. Rodriguez fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia que acudió á escucharle.

La junta directiva, que está conforme con todo lo que expuso el Sr. Rodriguez en su discurso, resolvió convocar para esta noche á la de gobierno, á fin de que ésta acuerde el día en que ha de convocarse á la general, para determinar el modo como se ha de llevar á cabo la referida manifestacion.

Teatro Español.

Los dos curiosos impertinentes, drama en tres actos y en verso, tercera parte de la trilogía, original de D. José Echegaray.

Dadas las excepcionales y envidiables condiciones del talento de este autor, justamente querido del público, es muy difícil que vuelva á producir su pluma otra obra tan desahogada como la que se estrenó anoche.

Las dos primeras partes de la trilogía están escritas para crear dos figuras, Maria y Gabriel, que han de venir á encontrarse en la tercera. Son dos personificaciones: Maria es la pureza empañada por el recuerdo del delito de su madre; la virtud preparada para servir de presa á la duda; Gabriel, aparece como la encarnacion de la duda, así al menos ha querido representarlo el poeta.

Que la idea es hermosa, no habrá quien se atreva á negarlo. A un lado está el bien, bajo los rasgos que ofrecen mayor atractivo: primero la niña pura, luego la mujer virtuosa. A la otra parte, la duda en toda su desnudez, la sed de la evidencia llevada á la exajeracion. Maria es la pureza que viene al mundo predestinada á la sospecha; Gabriel es una idiosincrasia moral en que predomina el recelo y la desconfianza. El choque de esta mujer y este hombre tiene que ser horrible.

Pero ambas figuras llegan á la tercera parte de la trilogía con un defecto cada una: Maria no queda bastante dibujada ni suficientemente definida en *Cómo empieza y cómo acaba*.

Es una niña buena, candorosa, y nada más. Pero este defecto ha podido remediarlo ahora el señor Echegaray trazando con mano firme y segura el personaje.

Desgraciadamente no sucede lo mismo con Gabriel. En *Lo que no puede decirse* era un engendro de esa duda que ni con la verdad se desvanecía: «te creo porque mueres, decía á su madre, y la verdad es la muerte.» su duda era de tal índole, su excepcionalismo de tal naturaleza, que solo á la evidencia daba crédito. No era el tipo comun y verosímil del escéptico para quien es posible el convencimiento de la verdad, sino el hombre eternamente preocupado por la idea del mal, que al tropezar con la evidencia cree en ella, no porque sea certidumbre,

sino porque es muerte. Antes, para creer en la honra de su madre, necesitó verla morir; ahora, para creer en la virtud de su mujer, necesita matarla. Sigue siendo lo que antes era: un engendro extraordinario, gigantesco, admirable si se quiere, pero excepcional, verdaderamente fenomenal y que, por consiguiente, tiene muy poco de humano. En fuerza de aparecer grande las proporciones se borran, llega á ser un coloso, deja de ser un hombre y queda fuera de las condiciones rigurosamente humanas que deben tener las figuras del drama.

La razon, como la Naturaleza, tiene horror á lo monstruoso y lo reviste con los caracteres de lo absurdo. El espíritu del hombre siente la misma repulsion hácia el fenómeno físico que hácia el fenómeno moral. Y Gabriel es un fenómeno, porque la duda, que tiene para todo el mundo como términos la conviccion ó el desengaño, es eterna para él. Se empeña en adquirir la evidencia material en cuestiones puramente morales, y de aquí que la certidumbre le esté negada. Viene á ser un carácter tan anti-natural, que su conducta no puede menos de parecer absurda.

Empieza por casarse con una niña, sobre la cual ve siempre la posibilidad de la culpa, como si la deshonra fuese una enfermedad hereditaria; es decir, entrega su nombre á una mujer que, á juicio suyo, está en condicion más favorable que otra alguna para envilecerlo. Y luego, cuando esta mujer, su madre, su propio padre, y hasta la opinion pública, le dicen que está próximo á la deshonra, él se obstina en verla, y tocarla y saborearla, pensando de modo tan torcido ó falso de lógica que la misma Maria tiene forzadamente que suponerle bajo de alma y miserable de condicion.

Su misma esposa le advierte del peligro, no como la mujer que vacila, sino como la que, segura de sí misma, quiere aparecer tan virtuosa como es en realidad. El, llevando su monomanía, no puede calificarse de otro modo, al limite, se dice: «No; bueno es que mi mujer luche, porque así sabré lo que vale.» haciendo un razonamiento completamente falso y destituido de fundamento, pues claro es que si Maria quisiera engañarle no le advertiría del peligro.

Cuando ella le participa sus temores, le coloca en aptitud para tomar una de dos resoluciones: poner tierra por medio entre ellos y el falso amigo, ó provocarle resuelta y francamente. Gabriel no sigue ninguno de estos caminos; persiste en su obcecacion de llegar á la imposible certidumbre, y consigue únicamente aparecer cada vez más despreciable á los ojos de Maria.

Ambos se mueven, gracias á la aberracion de Gabriel, en un círculo vicioso: cuanto él más se obstina en descubrir la verdad, más innoble se hace para su esposa; y cuando ésta con mayor empeño le advierte del peligro, más insiste él en desconocerlo, como diciendo: «No; el abismo es mayor, y quiero verlo todo y caer en él.»

El marido desea convencerse de que su mujer le engaña y la mujer quiere persuadirse de que su esposo transige con la deshonra.

Después de leer la novela de *El curioso impertinente*, en el *Quijote*, dice el cura: «Bien me parece esta novela; pero no me puedo persuadir que esto sea verdad; y si es fingido, fingió mal el autor, porque no se puede imaginar que haya marido tan necio que quiera hacer tan costosa experiencia como Anselmo (léase Gabriel). Si este caso se pusiera entre un galán y una dama, pudierase llevar; pero entre marido y mujer, algo tiene de imposible; y en lo que toca al modo de contarlo, no me descontenta.» (No es verdad que estas frases del cura vienen de molde á la situacion de los personajes del drama del Sr. Echegaray? Sus curiosos impertinentes resultan *dos impertinentes curiosos*.)

La consecuencia que de todo esto se saca es la misma que se desprende de la mayor parte de las obras del Sr. Echegaray. El género que se ha propuesto cultivar es detestable. Su inmenso talento, su extraordinaria habilidad podrán presentar el oropel con el aspecto del oro, pero siempre seguirá siendo lo que es. Lastima grande que tan colosal ingenio se pase la vida vistiendo de sedas á una mona.

Y consta que lo que censuramos al Sr. Echegaray no es que lleve al teatro problemas, ni que haga á la razon intervenir en luchas reservadas hasta ahora al choque de las pasiones. No; eso es su mejor título de gloria; eso es lo que realmente tiene de moderno y de realista, en el buen sentido de la palabra. Lo que le censuramos es que al plantear problemas, cree para resolverlos, no hombres de carne y hueso, sino seres extraordinarios, que podrán ser creaciones verdaderamente portentosas, pero que siempre serán á la literatura dramática lo que los colosos egipcios á la escultura.

Esto, en cuanto á la idea capital de la obra. Su estructura, dados los errores enunciados, no podía ser muy afortunada. El prólogo explicativo parece lánguido: cuanto allí se dice podía expresarse en tres ó cuatro escenas. Cosas más difíciles ha resuelto el Sr. Echegaray.

En la accion hay momentos de un efecto en extremo desagradable. La escena de la madre y la hija, en el acto primero, el instante de lucha del padre y del hijo en el segundo, y las violencias de éste con la madre de Maria poco antes del final, son de dudoso gusto.

En este mismo acto Maria se sube á una azotea ó una torre exclusivamente para ver desde allí quién entra en la quinta y, á pesar de esto, sin que ella lo note, allí penetran su marido, su madre y su amante.

Desconidos como éste pudieran citarse varios.

En resumen: ni todo el génio de D. José Echegaray, ni su arranque para concebir, ni su valor para crear, ni su maravilloso talento para decir, podrán lograr que aparezca como bueno este falso romanticismo con tendencias naturalistas que consiste en molelar figuras colosales, infundirlas afectos en consonancia con sus dimensiones y querer luego que hablen, piensen y se muevan como seres humanos.

Bajo el punto de vista de la forma haremos constatar que los versos de esta tercera parte de la trilogía tienen la misma riqueza de frase, el mismo abuso de lirismo y la misma incorreccion de estructura que todas las obras del autor.

El Sr. Echegaray suele decir cosas que en boca de otro no pasarían; aun en la suya no puede creerse aquello de *un crimen petrificado—que cuajó el remordimiento*.

El lenguaje que emplean *Los dos curiosos impertinentes*, no estaría mal en damas que usasen *sayos de lobos y gorras aderezadas ó caballeros con herreuelos de herbage y gorras de martas*; pero no es propio de señoras del día ni de hombres que gastan levita. El drama hubiera ganado mucho en prosa lisa y llana.

Para concluir, El Sr. Echegaray ha conseguido conmover al público y hacer de cada estreno suyo un acontecimiento. Y esto lo ha logrado enseñándonos una coleccion de monstruos y de fieras. ¿Qué no conseguirá el día que se proponga presentar hombres?

Entonces nos conmoverá sin necesidad de aterramos y saldremos del teatro, no bajo la desordenada impresion que produce lo sobrenatural, sino con las ideas claras y serenas que se despiertan al contacto de la realidad.

JACINTO OCTAVIO PICON.

LARA.—*Robo en despojado*, juguete cómico en dos actos y en prosa, original de Miguel Ramos Carrion y Vital Aza.

Lo han llamado juguete, y efectivamente para ellos lo es. Y para el público tambien, porque se divierte mucho.

El primer acto es una exposicion de intriga hecha con claridad y gracia. El segundo es el desarrollo y desenlace del enredo.

El diálogo tiene muchos chistes, la mayor parte hijos de las situaciones, y la obra está hablada con gran naturalidad. Los efectos se preparan casi por sí solos, y cuanto allí ocurre divierte desde que el telon se alza hasta que cae, sin que se escuche entre tanta frase cómica ninguna de gusto dudoso.

El público llamó á los autores del *Robo en despojado*; pero no fueron habidos, y la Valverde, la Alverá, la Rodríguez, Zamacois, Riquelme y Rubio salieron á recibir los aplausos, que fueron muy nutridos.

El gorrión y la alondra es una comedia en un acto muy delicada, muy literaria y muy bien escrita por Enrique Segovia Rocaberti.

Su principal encanto está en la versificación, que reuna una correccion envidiable á una gran frescura.

Tiene frases preciosas, ideas bellísimas y pensamientos de un buen gusto poético, que escasea hoy bastante. Pero para nadie será esto nuevo conociendo el nombre del autor.

La ejecucion, buena.

ALHAMBRA.—Reanudó anoche sus tareas la compañía que actúa en este teatro, estrenándose una comedia en tres actos, titulada *La lengua*, y de que es autor D. Enrique Gaspar, tan aplaudido y apreciado del público, sobre todo por sus obras *La levita* y *Las circunstancias*.

Presentar las consecuencias á que da lugar la murrinacion incansante de tres tipos, algo exagerados, es el fondo de la nueva comedia, que aunque presenta algunos defectos, es en general digna de la reputacion de su autor.

Los espectadores, no muy numerosos en verdad, así lo comprendieron, aplaudiendo repetidas veces, á lo que contribuyó mucho la ejecucion que fué bastante acertada, sobre todo, por las señoras Zapatero y Casado, la niña Mantilla y los Sres. Morales y Balaguer.

ALHAMBRA.—El Sr. Vico presentó anoche en el drama *Lo que no puede decirse*, la compañía que ha de actuar esta temporada en dicho teatro, y dicho apreciable actor, así como la señora Marin y los Sres. Zamora y Parreño, fueron justamente aplaudidos.

ESLAVA.—No debía ser menos que los otros teatros populares, y anoche estrenó su correspondiente revista; titulada *El Boletín del Infierno*, y que aunque carece de novedad, entretiene al público que es su principal objeto.

Los aplausos fueron muchos, y en la representacion se distinguieron las señoras Latorre y Campini y los señores Rosell, Ruiz, Mesejo y Galé.

CAPELLANES.—Ante una extraordinaria concurrencia verificóse anoche en este favorecido teatro la primera sesion de prestidigitacion del notable profesor conde Patrizio, quien por su gracia y agilidad peculiar fué objeto de merecidos aplausos.

Todos los juegos agradaron mucho, y en especial y con fundado motivo el que consistía en encontrar en los bolsillos de muchos de los espectadores ignorados tesoros; descubrimiento que en aquel local no dejaba, por cierto, de tener algun carácter de actualidad.

OFICIAL.

La Gaceta de hoy no contiene disposicion alguna de interés general.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Direccion de la Caja general de Depósitos.—Esta Direccion general ha acordado los pagos que se expresan á continuacion para el día 11 del corriente, de diez á dos de la tarde:

Intereses de efectos depositados.—Deuda del 4 por 100 amortizable.—Primer trimestre de 1882, carpetas números 251 al 336, todas las señaladas.—Billetes hipotecarios de Cuba, carpetas números 37 al 60, ídem id.—Carreteras de Agosto, anualidad de 82 (cuatro meses), números 9 al 13, de ídem id.—Ídem de Abril, id. de 1882 (nueve meses), números 10 al 14, ídem id.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

Singapore 7.—Ha llegado el vapor-correo Valencia, del marqués de Campo, y sigue su viaje sin novedad.

Port-Saïd 5.—Ha llegado el vapor-correo España, del marqués de Campo, y sigue su viaje sin novedad.

San Petersburgo 5.—Se ha anunciado oficialmente que el emperador, que en la actualidad se halla en Gachina, no recibirá mañana ni asistirá á la iglesia como es costumbre en la festividad de Pascuas.

Paris 5.—Telegramas de Viena anuncian la inmediata reduccion de las tropas expedicionarias con motivo de haber terminado la insurreccion.

Viena 5.—El gobierno egipcio se muestra dispuesto á modificar sus poderes constitucionales de la Cámara de notables á fin de que no puedan ser perjudicados los derechos de los acreedores extranjeros.

Los despachos de la Bosnia y la Herzegovina, recibidos hoy, consideran completamente terminada la insurrección de aquellas comarcas. Un telegrama de Berlín dice que el emperador de Alemania sigue indispuerto. París 9.—A mediados de la semana próxima estará en Madrid el nuevo embajador de Francia Sr. Andrieux. Se dice que permanecerá poco tiempo en la capital de España, pues se propone pasar todo el verano en Francia. Un despacho de Berlín considera inminente la disolución del Parlamento alemán (Reichstag), en vista de la actitud adoptada por el partido católico contra los proyectos financieros, lo cual hace imposible la aprobación de estos. El ministro de Hacienda de Francia se muestra dispuesto a aceptar la enmienda a los presupuestos suprimiendo los sellos de recibos. Constantinopla 9.—El gobierno turco ha manifestado al de Bulgaria que, sino cesan los síntomas de agitación que se notan en los países vecinos, se verá obligado a adoptar nuevas precauciones militares.

AL MENUDEO.

Han sido ascendidos en el Cuerpo de ingenieros de minas: á ingeniero de primera, D. Estanislao Tornos y Soler; á jefe de segunda, D. Ramon Izquierdo y Rubio; á ingeniero primero, D. Manuel de la Puente y Olea, y á ingeniero segundo, don Juan García Peñalver, que era el primero de los ingenieros que tienen derecho á ingresar en el Cuerpo.

El cónsul general de España en Londres participa ayer al Gobierno que el estado sanitario es inmejorable en las más importantes ciudades del Reino Unido; pero que en la capital, aun cuando en período descendente, seguían causando algun estrago las viruelas.

El cónsul de España en Burdeos dice ayer al ministro de Estado que la salud pública en todo su distrito continúa siendo satisfactoria, á excepción de la ciudad, en donde no ha desaparecido aun la epidemia variolosa, y que así lo expresa en las patentes que expide ó visa aquel consulado.

Fuerzas de la Guardia civil han capturado en el pueblo de Gea (Teruel), á los vecinos de aquel pueblo Francisco Martínez Domingo, Santiago Martínez y Pedro Perez, presuntos autores del homicidio cometido en la villa de Jabaloya, en la persona de D. Jaime Rodríguez.

Ayer se recibieron telegramas oficiales del ayuntamiento de Estella y de la junta de agricultura, gremios industriales y ayuntamiento de Logroño, protestando de los sucesos ocurridos en Barcelona.

En una taberna de la carretera de Aragón, se promovió anoche una disputa entre dos sujetos, disparando uno de ellos sobre su adversario dos tiros de revolver sin que afortunadamente los proyectiles le causaran daño alguno.

A las altas horas de esta madrugada se personó el juzgado de guardia en uno de los hoteles de la calle del Pinar (paseo de la Castellana), donde se había cometido un robo de alguna importancia. Como presuntos autores parece que han sido detenidos tres sujetos.

El ayuntamiento de Vitoria ha negado la autorización para continuar la perforación del pozo artiano que había llegado ya, como saben nuestros lectores, á 1.021 metros. En sustitución de las aguas artianas, el ayuntamiento está estudiando una conducción de aguas superficiales.

En la noche del día 5 se intentó robar la casa de D. Venancio Lorenzo, vecino del pueblo de Pozo Antiguo (Zamora), por tres hombres disfrazados, dos de ellos de guardia civiles, los que fingiéndose ser la pareja de servicio, lograron entrar hasta la cocina no consiguiendo su intento á pesar de haber sujetado al amo y atado al hijo, porque á las voces de dos criados, acudieron los vecinos, fugándose los criminales.

La Guardia civil de Puente Jacar y el capitán de Toro recogieron varias prendas de las que sirvieron para disfogarse.

La Sociedad Madrileña Protectora de los Animales y de las Plantas, celebra este año la cuarta Exposición de Animales y Plantas durante los últimos días del mes de Mayo y primeros de Junio próximo.

El programa se publicará en la semana entrante, y en él se detallarán los objetos que se admiten y los premios que han de otorgarse.

Como la Exposición de la Sociedad Protectora es esperada por todos, puesto que con tan grande éxito las ha celebrado tres años seguidos, son ya muchos los expositores que tienen pedido espacio y todo hace creer que el próximo certámen sea más importante que los anteriores.

Al precio de una peseta se ha puesto á la venta en la librería de Fé y en casa del autor, Atocha, 131, segundo, una biografía del doctor D. Santiago González Encinas, escrita por D. Mariano Sanchez.

A grandes rasgos expone el autor los primeros pasos dados por el biografiado en las ciencias médicas, para detenerse luego, con notable espíritu de crítica en el exámen de los detalles más característicos del génio quirúrgico del doctor Encinas.

El autor se propone escribir una serie de biografías de nuestras eminencias médicas, cuya adquisición recomendamos á nuestros lectores.

El ayuntamiento de París ha negado la subvención que tenía solicitada la Sociedad contra el abuso del tabaco.

Nuestro amigo el diputado por Sevilla D. Federico Sanchez Bedoya, se ha visto obligado á guardar cama por habersele recrudecido la dolencia que desde hace tiempo viene padeciendo en la garganta.

Desearnos á nuestro amigo un rápido y completo restablecimiento.

Telegramas que desde Barcelona dirige uno de sus redactores á nuestro colega El Liberal, confirman las noticias que hemos venido publicando.

El aspecto de la población es tranquilizador, sin que haya alarides de fuerza pública. Las autoridades hacen grandes elogios de la clase obrera, funcionando la tercera parte de las fábricas.

Parece que no se confirma la noticia de que los obreros cobren el jornal por completo. Niega el eorresponsal que se haya aumentado la guarnición, así como la noticia de haberse ausentado los individuos del Sindicato.

Se han abierto en el día de ayer mayor número de establecimientos comerciales.

En todas partes se asegura que el martes se abri-

rán definitivamente todas las tiendas, y si no lo hacen el lunes, es porque aquí, como segundo día de Pascua, se guarda media fiesta.

Algunos fabricantes no han pagado á sus obreros los jornales de la semana, diciendo que no habían ofrecido semejante cosa. Esto ha producido, como es natural, mal efecto, pues algunos obreros dicen que si se asociaron al movimiento de protesta de los fabricantes, fué en la inteligencia de que habían de ser en todo ó en parte indemnizados por la falta de trabajo.

Otros sin hacer protesta alguna respecto al pago, hanse presentado á los dueños pidiendo trabajo.

La mayoría de los fabricantes no ocultan su deseo de poner término al conflicto.

En Gracia están abiertos casi todos los establecimientos y circulan como de ordinario los coches y tranvías.

Al salir noches pasadas de una tienda de la Rambla de Santa Mónica, en Barcelona, el dueño de un café de dicha capital, fué sorprendido por otro sugeto, que le estaba esperando, quien le disparó un tiro, causándole una herida grave. La bala ocasionó algunos desperfectos en la tienda. El agresor no fué habido.

El jueves último se suicidó en Girona una mujer, arrojándose desde el pretil de la catedral á la calle. La infeliz quedó muerta en el acto.

Por real órden que publica la Gaceta del 6, ha sido declarado de texto para el uso de las escuelas de instrucción primaria, un Método de lectura del profesor D. José Rivelles y Bellume.

EDICION DE LA NOCHE.

Telegramas de hoy sobre órden público y adhesiones al tratado de comercio.

Barcelona 9 (11'20 m.).—Completa tranquilidad. Las noticias recibidas en esta capital de los corresponsales de los periódicos en Madrid, han aumentado las esperanzas de una transacción en el tratado de comercio, y esto ha calmado mucho los ánimos.

Se abriga gran confianza de que el martes próximo habrá recobrado Barcelona su aspecto ordinario, y esto hace creer una hoja anónima de la junta clandestina, en que se hace tambien esta excitación. De los pueblos inmediatos buenas noticias.

Sevilla 9 (una tarde).—A pesar de los buenos deseos del Gobierno y de sus disposiciones para dar trabajo á los jornaleros, se tropieza con la dificultad legal de las expropiaciones de los terrenos que han de ocupar las nuevas carreteras, cuyos expedientes, siguiendo los trámites ordinarios, no podrán terminarse antes de dos meses, y en el interin no hay medio de dar trabajo.

El conflicto es grave, pues no habiendo trabajo para los braceros que lo necesitan, los ayuntamientos pasan por momentos difíciles, y en Lebrija más difícil aún por la actitud que han vuelto á tomar los trabajadores de aquel pueblo.

La única obra que puede emprenderse al momento y dar ocupación á 1.000 hombres, es la parte de tierra del nuevo proyecto de ensanche en la corta de los Jerónimos, para lo cual de nuevo se ha pedido autorización al director de Obras públicas.

Tarragona 9 (9 m.).—La junta de agricultura, industria y comercio de esta provincia, fiada en el alto criterio y acendrado patriotismo de las Cortes, ruega al Congreso de los diputados se sirva limitar á dos años el período obligatorio del tratado franco-español.

Lérida 9 (10'5 m.).—El gobernador al ministro:

Diputados provinciales, concejales, industriales, banqueros y propietarios me manifiestan participe al Gobierno que entienden ser altamente beneficioso á los intereses generales de la provincia de Lérida el tratado de comercio franco-español.

Huesca 9 (11 m.).—El ayuntamiento felicita al Gobierno por el tratado de comercio, que prepara grandes ventajas al país. A la vez ruega el ayuntamiento se haga llegar al Congreso, la expresión de esta manifestación, prometiendo concurrir á que las Cortes tengan la inmundad y la independencia que les corresponde.

Lérida 9 (1'15 t.).—El gobernador:

En este momento recibo el siguiente telegrama. Alcalde de Balaguer al gobernador.—El ayuntamiento de Balaguer que representa á una población esencialmente agricultora, declara que el tratado de comercio con Francia puesto á discusión en las Cortes, es tal como se ha presentado altamente beneficioso á los intereses de la localidad, y por acuerdo del mismo lo participo á V. S. rogándole transmita este acuerdo al Gobierno de S. M.

Dicen los periódicos de Zaragoza que la diputación provincial y algunas corporaciones de aquella capital se disponen á solicitar de las Cortes la inmediata aprobación del tratado de comercio.

De La Lucha de Girona:

«Merced á los esfuerzos del señor subgobernador, á la corporación del ayuntamiento y personas influyentes, y á la sensatez y cordura de aquellos habitantes, en Figueras no ha sucedido nada de lo que pretendieron sucediera algunos emisarios de Barcelona. Ni se han cerrado tiendas, ni se ha producido huelga alguna.»

Rectificación que hace La Mañana, y por cierto que es importante, á lo que se había dicho sobre el plazo de la denuncia; rumor por El Correo recogido:

«Lo que se quiere no es que el tratado convenido se denuncie al año de su ejercicio, conste bien, sino que en el transcurso de los diez años de su validez, en cualquiera de ellos, puede ser denunciado con un año de anticipación cuando se toquen de cerca los perjuicios que ha de causar á la industria y á la producción españolas.»

Esta es la verdadera fórmula en que se ha pensado, aunque no es la única; pero, como se ve, dista mucho de ser la que El Correo crec.

Nosotros no tenemos ninguna fórmula. Habíamos oído hablar de una y la reproducimos. Prueba de nuestra imparcialidad, es que trasladamos íntegra la explicación de La Mañana.

Por lo que hace á los precedentes de discusión deducidos de palabras del Sr. Ulloa (D. Augusto), Silvela (D. Manuel) y Jove y Hévia, La Mañana no puede negarlos, pero nos dice que si los reproducimos con el deseo de que no se prolongue la discusión del dictámen acerca del tratado, seguros estamos de que no ha de ver sus esperanzas realizadas, pues el debate en cuestión ha de ser todo lo

amplio que requiere asunto de tan capitalísimo interés, y de lo cual no tardará El Correo en con-vencerse.»

Vamos á cuentas. El Correo ha reproducido los antecedentes en cuestión para que la gente se entere de todo; pero no con el propósito de cohibir la discusión; primero porque dábamos por resuelto todo lo contrario, y sabemos desde el miércoles último lo que aquel día se acordó en Consejo de ministros, y después, porque la discusión amplia, solo servirá para demostrar la bondad del tratado, que ya verá La Mañana cómo la patentizan por todos los métodos el Sr. Camacho, el Sr. Albacete, y los demás individuos de la comisión. Cabalmente esta discusión, es una de la que nosotros esperamos con más firme esperanza.

Leemos en El Progreso: «Ha pasado al estudio del letrado D. Cristino Martos una de las causas seguidas al director de El Progreso por supuestos ataques á la forma de gobierno.»

El promotor fiscal, en su escrito de acusación, no pide más que la friolera de ocho años y un día de prisión mayor contra nuestro querido director D. Andrés Solís.»

Desearnos que el incidente tenga un desenlace satisfactorio para nuestro colega y su ilustrado director.

A las ocho y media de esta mañana ha llegado á Madrid, en el tren-correo de Barcelona, la eminente artista Sarah Bernardt.

Su debut no se verificará hasta mañana, por no haber llegado su equipaje.

Mañana lunes saldrá para Madrid la comisión que los propietarios arroceros de Valencia han acordado gestionar con el Gobierno para que no permita la introducción de arroces extranjeros.

Mañana lunes tendrá lugar en el teatro de la Alhambra la primera representación del drama nuevo en tres actos y en verso, primera producción de un jóven autor, titulado La ley suprema.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 4.402 pesetas por 12 im-posiciones al 6 por 100 y 26 al 5 por 100.

Uno de estos últimos días, á consecuencia de varios disparos hechos en la calle Mayor del pueblo de Albuixech (Valencia), quedaron gravemente heridas dos personas, madre é hijo, que se encontraban en una casa de la misma calle, en cuya habitación penetraron los proyectiles.

La Guardia civil detuvo al alcalde, secretario y varios individuos, como presuntos autores de los disparos, ocupándeles algunas armas.

Badajoz 9.—Ayer fué descubierta en esta capital una partida de juego de azar. Se mandaron á la cárcel los detenidos y las diligencias al juzgado.

Confirmando las impresiones de ayer, hoy hemos recibido una carta de Zamora en que se nos dice que allí se han cerrado ayer las tiendas, quedando abiertas las de comestibles. El órden no se ha turbado en lo más mínimo. Se añade en las cartas á que nos referimos, que el movimiento será pasajero.

Segun dicen los periódicos hoy recibidos de Valencia, Alicante y Alcoy, en dichas poblaciones reina desde hace días un fuerte temporal de aguas. En el último de dichos puntos se han desbordado los rios, habiendo las avenidas destruido los veredas é paredes que dirigan las aguas á las fábricas, siendo esto causa de que se hayan paralizado los trabajos en aquellas que sólo cuentan con movimiento hidráulico.

A consecuencia de las noticias exageradas que han dado algunos periódicos relativas al estado de Cataluña, muchas familias de Perpiñan que tenían costumbre de ir á aquella población á pasar Semana Santa y Pascuas, se han traído de tal viaje, originando con esto los naturales perjuicios á la capital del Principado.

El director de Establecimientos penales y el de la Guardia civil celebrarán la próxima semana una conferencia con el ministro de la Gobernación, para tratar de la conducción de los penados por los ferro-carriles.

Nos dicen hoy de Búrgos en carta particular, que al calor de los sucesos de Barcelona y de la pasajera alarma de Oviedo, tambien allí se trabajaba por soliviantar á los industriales, excitándeles sobremanera, ante el temor de que empezasen los embargos de algunos comerciantes que se han quedado rezagados en el pago de las cuotas.

La comisión del ayuntamiento de Barcelona que se halla en esta corte, visitó hoy, á las dos de la tarde, al señor ministro de la Gobernación, con objeto de hacerle presente sus reclamaciones contra el tratado de comercio franco-español. El señor D. Venancio Gonzalez, que recibió con gran afabilidad á los comisionados, hubo de manifestarles, después de haberlos oído, las ventajas que al país en general reporta el susodicho tratado, explicándeles los pasos del Gobierno en tal asunto, y añadiendo que, en último término, aquel no es tan radical como lo sería el restablecimiento de la base quinta arancelaria en toda su integridad.

La entrevista duró dos horas próximamente.

BALANCE DEL DIA.

En otro lugar verán nuestros lectores los telegramas que publicamos sobre órden público, y en sueltos separados verán tambien lo que en cartas particulares nos dicen de Zamora y de Búrgos.

El despacho de Sevilla, que tambien publicamos en el ramillete de telegramas, acusa una situación penosa en varias localidades de aquella provincia, por la falta de trabajo; situación que aunque no tan acentuada, alcanza á otras regiones del Mediodía, azotadas por los estragos de una cruel y pertinaz sequía.

En cuanto á lo de Barcelona, que es lo más delicado, el telegrama que en el sitio referido publicamos, confirma las impresiones de ayer, y dá bastantes seguridades de que el martes volverán el trabajo y el tráfico á su curso ordinario; todo relacionado con las noticias que de Madrid han enviado varios corresponsales de periódicos, relativas á la probabilidad de que se lleve á una transacción.

Ya digimos ayer lo que habia en esto de la transacción y nada tenemos hoy que modificar. Los corresponsales podrán decir, bajo su responsabilidad, lo que ellos crean más probable; pero de este asunto y de otros similares, las comisiones todas que han venido de Barcelona han hablado con el señor presidente del Consejo, quien dentro de sus

medios y de sus deseos está pronto á hacer, en obsequio de la industria fabril, como de todos los demás intereses, lo que crea justo; pero respecto del punto concreto de que se trata, sus manifestaciones han sido explícitas y terminantes; seguramente que las habrán comprendido las comisiones, y ayer mismo en la larga conferencia, por la tarde celebrada entre los Sres. Sagasta y Balaguer, estas manifestaciones se reprodujeron de una manera categórica.

Hay, además, otro dato, que dá bastante luz en la materia. Las comisiones catalanas, á juzgar por lo deslizado en alguna de sus conferencias, sin negar los perjuicios que, á juicio suyo, ha de ocasionar á la industria fabril el tratado con Francia, todavía conceden más gravedad y sienten más claro temor ante la contingencia de que se negociara y consumara otro con Inglaterra; y sobre esto tambien deben conocer algunas de las comisiones mencionadas, la prudencia y la circunspección con que se ha expresado el señor presidente del Consejo.

Por un momento, al inquirir, mejor dicho, al comprobar todas estas cosas, nos hemos visto detenidos en la calle de Alcalá, por el inmenso gentío, que entre tres y cuatro, bajaba con dirección á la Plaza de Toros.

Nadie hubiera conocido, ante aquel oleaje, y tanto estrépito y animación, las dificultades con que tropieza la aplicación de los impuestos, y como si todo anda mal y las industrias viven vida tan penosa, se derrocha tanto dinero en espectáculos públicos.

La fiesta se repite todos los domingos; los precios ordinarios de las localidades se pagan con un recargo de un 150 y de un 200 por 100; desde hace días no hay una localidad en la ventanilla del despacho, y sin embargo, todo el mundo paga gustoso y tiene dinero sobrado para esto.

Caso práctico: si la Hacienda fuese quien diera las corriasas y recargara el precio de los billetes, ¿qué sucedría?

Hacemos estas consideraciones no para esculpar ciertamente los errores que la administración haya podido cometer en los consumos, en el subsidio y en la territorial, errores que nosotros deseamos se rectifiquen en obsequio de la justicia y del contribuyente; pero sí ciertamente para llamar la atención sobre esta tendencia, harto estendida en el pueblo español, de regatear al Estado los recursos que le son naturales y precisos, mientras en todo lo demás dá muestras repetidas de su gentileza y prodigalidad.

Pero abandonemos esta digresión y sigamos nuestra historia. Para averiguar el método de discusión que mañana habrá de seguirse con el tratado de comercio, visitamos hoy el Congreso, con más solicitud que otras veces; y allí nos encontramos con la desagradable noticia de que el Sr. Posada Herrera se encontraba en cama enfermo, y que la sesión de mañana la presidirá el Sr. Balaguer, como primer vicepresidente de la Cámara. La enfermedad del Sr. Posada Herrera, por lo que hemos comprendido, podrá durar dos ó tres días.

Tambien allí supimos que el Sr. Albacete se encuentra enfermo de un fuerte catarro desde hace dos días, si bien hay la esperanza de que se levante mañana; y en cuanto al Sr. Sanchez Bedoya, que debía sostener la enmienda sobre los vinos de Andalucía, en noticia aparte decimos el estado de su salud.

Además de estas cosas, supimos en el Congreso, que lo más probable para mañana es que se prescinda de la pluralidad de enmiendas que se anunciaba, dejándolas reducidas á dos, que serán las que se voten en votación nominal: una, la de los vinos de Andalucía, y otra, sobre la conveniencia de denunciar el tratado después de un año de ejercicio, en cualquier tiempo, avisando la denuncia con un año de antelación.

Discutidas y votadas estas enmiendas habrá discusión de totalidad en el artículo único de autorización, y sobre el tratado en conjunto. En la primera totalidad hablarán probablemente en contra los Sres. Baró, Romero (D. Vicente), Alonso Pesquera y Bosch y Labrus; como se ve cuatro turnos. Y en la segunda totalidad, los Sres. Villaverde, Diz Romero y conde de Toreno. El Sr. Balaguer hablará para alusiones; y es natural creer, que tambien hablarán para explicar su actitud, los jefes de las oposiciones.

Esto es lo que se tenia por más probable á las cinco de la tarde, si bien puede sufrir el plan alguna rectificación, en la conferencia que esta noche celebrarán en el Congreso los diputados catalanes y algunos otros representantes, bajo la presidencia del Sr. Balaguer.

Convenido que sea al fin el órden de discusión, el Sr. Balaguer hablará, quizá esta noche misma, con el Sr. Sagasta.

La discusión, pues, promete ser amplia y detenida; y además hay otra cosa, y es que no sufrirá interrupción.

Como resultado final del combate, nosotros creemos que el tratado tendrá más de 200 votos favorables, y los adversos escasamente llegarán á 70.

La Prensa Moderna y el Diario Español afirman respectivamente que el ejército de Cataluña ha sido reforzado con siete brigadas y 40 cañones procedentes del ejército del Norte, y que este ejército ha quedado tan reducido, que su general en jefe, señor marqués de Miravalles, ha presentado su dimisión. Ambas noticias carecen en absoluto de fundamento, y dado el carácter de los sucesos de Barcelona, no nos extraña la facilidad con que los colegas zorrillista y conservador han acogido dichos rumores.

Segun nuestros informes, únicamente han pasado de uno á otro distrito 400 hombres pertenecientes á un regimiento que ha quedado en Calahorra, lo que dista mucho de las referidas siete brigadas y no disminuye ciertamente el ejército del Norte.

El Sr. Camacho ha conferenciado esta tarde á primera hora con el Sr. Sagasta.

Es espresivo el telegrama de Lérida, que en su sitio publicamos con otros, favorable al tratado de comercio.

En los toros de hoy Cara-ancha ha tenido un cogida.

Sarah Bernhardt no trabajará hasta mañana. Nada más.

TOROS.

Que el porvenir era de la juventud, fué en todo tiempo verdad como un puño; pero hoy la juventud ya se posesiona del presente.

Ahi tenemos, sin ir más lejos, el cartel-reclamo para el abono de seis corridas y una extraordinaria, con que hoy comienza la temporada taurina; y ahí están con letras tamañas los nombres de Lagartijo, Cara-ancha y el Gallo, que son los espadas contratados de primera intencion, quedando dispuesto Angelito Pastor para cualquier evento.

De Rafael nada diremos puesto que sentado tiene su crédito. A los otros chicos, sin que dudemos de sus excelentes propósitos y decidida afición al arte, les reiteramos el testimonio de entusiasta simpatía con que el público de Madrid les distingue. Buena suerte á todos ellos.

La tarde está bastante desagradable y, sin embargo, se llena la plaza por completo; un interregno taurino de cinco meses es insoportable para los aficionados.

Los revendedores hacen su Agosto en el mes de Abril, pues venden las localidades con una prima de 200 por 100, y el número de vehiculos es tan considerable como en los años anteriores, á pesar de prestar servicio los coches del nuevo tranvía por el módico precio de veinte céntimos.

A las cuatro en punto ocupa la presidencia el Sr. Martínez Bran, dispone que se despeje el redondel, aparecen las cuadrillas, que el público saluda con sus aplausos, se colocan en los puntos blancos los lanceros, Pepe Calderon y Francisco Fuentes, y al sonar la consabida señal, todas las miradas se dirigen á las puertas del chiquero.

Por ellas se presenta *Tintorero*, procedente de la ganadería de D. Manuel Bañuelos, de Celmenar, como los otros cinco que han de lidiarse: castaño, retinto, de pelo basto, aplomado y escaso de poder.

Con nobleza y creyéndose algo al castigo, aguanta dos varas de Calderon, que raja en una, provocando un diluvio de narajas; otra de Fuentes y dos buenas de Colita, que deja un tercio del palo elavado en el morrillo.

Tres cadáveres hay en la arena cuando tocan á banderillas.

El Gallo prende medio par al cuarteo y otro medio al sesgo, y Molina aprovecha con uno al cuarteo algo pasado.

El bicho se hace de sentido y se defiende en las tablas.

Allí acude Rafael, que viste traje canario y negro, trastea sin arte ni aplomo, pincha en hueso y sale del compromiso con una estocada bastante baja.

Retinto y apretao de cuerna es el segundo, *Zapatero* de nombre, que se presenta con muchos piés y salta al callejon por el tendido 9.

En una carrera alcanza á Cara-Ancha cerca de las tablas frente al tendido primero y sin darle tiempo á defenderse le encuna y suspende por la cintura, causándole una herida en el costado derecho, cuya importancia no podemos decir en estos momentos.

El simpático diestro se retira por su pié á la enfermería, y el público da evidentes muestras de sentimiento por tan desagradable incidente.

Los picadores castigan bien á la fiera, especialmente Calderon, que oye abundantes palmas, y entre Barbi y Campos le cuelgan tres muy buenos pares de palos, tambien aplaudidos.

En sustitucion del herido coge Rafael los avios de matar, trastea bien y con fé, da una estocada en su sitio atravesada, y concluye con otra mejor, que hace rodar al bicho.

Aqui tenemos á *Atrevido*, castaño, blando y con tendencia á la huida.

Quiere pasar las tablas varias veces y apenas da lugar á que le tienten bien el morrillo.

Cuatro-dedos le adorna con dos buenos pares y con uno muy bueno tambien Galindo, oyendo palmas ambos chicos.

Y se presenta en la escena el Gallito, que hace rodar á la fiera de una estocada corta en buen sitio á volapié, despues de un trasteo bastante regular. El matador oye batir palmas.

Barbero, retinto, albardao y veleta, acepta con voluntad ocho puyazos, sin demostrar gran poder y deja en la arena dos difuntos. Tambien cae el Gallito al volver el toro, y le libra de un disgusto el oportuno capote del veterano Mariano Anton, que siempre sabe dónde se coloca.

Dos pares de palos cuelga Juan Molina y uno el Gallo, todos al cuarteo y nada más que regulares. Se presenta Lagartijo.

Pocos pases, aunque algo movidos y saliendo arrollado en el primero, bastan para propinar á *Barbero* una estocada á volapié un poquito contraria, pero suficiente para dejarle caer redondo.

Y al caer el toro, cae tambien un chaparron que á todos nos pone en movimiento.

Vamos á ver el quinto: le conocen por *Corucho*; es colorao, tiene piés, y aunque toma con facilidad el olivo, parece que se resiente de los cuartos traseros.

Despues de acometer seis veces á los ginetes, haciéndose un tanto tardo y receloso, se deja adornar con un par de rehiletes del Barbi, nada más que regular, y con uno y medio de Pedro Campos muy por lo mediano, todos cuarteando.

A la hora de la muerte, el toro se encuentra incierto, huido y buscando el bulto, razon que hasta cierto punto disculpa á Lagartijo de la pesada y descompuesta brega que emplea para dar un pinchazo y una estocada baja arrancando de largo.

Nos despide *Cabrero*, castaño liston y bien puesto, pero blando en la suerte de varas.

Poco castigado está el animal cuando suena el clarin para cambiar la suerte, y entonces demuestra que tiene buenos piés y pone en grave aprieto á los chicos, que con auxilio de toda la gente, pasan grandes fatigas para dejar sus tres pares de palos donde pueden y como pueden.

Y entre carreras y sustos dá fin el Gallito á la funcion con un par de pinchazos y otras tantas estocadas, de las que solo pueden tolerarse cuando es tarde y la lluvia amenaza.

En conjunto, la corrida mala, mal los matadores y mal el ganado, exceptuando el segundo toro que salió regular. Han cumplido el Barbi y Manuel

Campos y se ha aplaudido con justicia á Pepe Calderon.

La direccion de la plaza, bastante desecuada. El picador Fuentes se ha retirado con una fuerte contusion en la cabeza.

La herida de Cara-ancha ha sido en el hipocóndrio derecho, tiene cinco centímetros de profundidad y parece que no es grave.

El simpático diestro ha sido conducido á su domicilio, calle del Lobo, con gran sentimiento de sus numerosos amigos.

Le deseamos de todas veras un pronto restablecimiento.—A.

SS. MM. han presenciado la lidia desde su principio, siendo saludadas con señaladas muestras de simpatía y consideracion al presentarse en el palco régio; les acompañaban la duquesa de Fernan-Núñez, el marqués de Alcañices y el conde de Xiqueña.

Al terminar el concierto, en el que la novena sinfonia de Beethoven ha tenido el mismo éxito que el domingo anterior, llegaron SS. AA. las infantas que habian concurrido al mismo.

En los palcos ha habido mucha gente del *grand monde*, y en las delanteras de grada el *demi monde* ha tenido la representacion de costumbre, fijándose los espectadores en algunas jóvenes de quienes se ha ocupado la prensa recientemente.

Ha presenciado parte de la corrida, desde la grada 10.^a, Mlle. Sarah Bernhardt, ó Mme. d'Amala, elegantemente vestida de terciopelo color Austria.

Dos palcos, correspondientes al tendido núm. 8, presentaban el modelo de la nueva pintura de que ha de ser adornada la plaza; es muy brillante, y produce en parte buen efecto; pero tanto dorado no nos parece muy propio de aquel edificio; la delantera de la barrera ha sido pintada con los colores nacionales, y el fondo de la grada luce tambien un color más claro. Dichas muestras han sido muy discutidas por los aficionados, tanto á la tauromaquia, como á las Bellas Artes, é ignoramos el procedimiento que se seguirá para poder apreciar la opinion de la mayoría del público.

Bolsin.

A las cinco: Los cambios que pasan como corrientes entre los pocos especuladores que hay en el círculo de liquidacion, son con corta diferencia los mismos del Bolsin de anoche á última hora; este es: 3 por 100 contado y fin de mes, 29'05; bolsa, 29'00; dineros; ferros, 57'50.

Bolsa de París de ayer.

El 3 por 100 francés, á 89'85; 5 por 100 id., á 118'25; el 3 por 100 exterior español, á 27'34; el interior idem, 00'09; amortizable exterior, á 45'18; obligaciones de Cuba, á 498; consolidados ingleses, á 101'78.

Ultima hora: El 3 por 100 exterior español, á 27'15; idem interior, á 26'76; deuda amortizable exterior, á 45'18; obligaciones de Cuba, á 498'75.

Londres 8.—Clausura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 exterior español, 28.

Estado del tiempo.

(De nuestro servicio particular.)

Continúa en nuestra Peninsula observándose el mismo estado atmosférico que dejamos marcado en nuestro boletín de ayer. La columna barométrica continúa elevándose al Norte; al Este se ha observado un ligero descenso que se acentuó bastante. La máxima altura barométrica alcanzó á 764'7 milímetros en Valladolid; mínima 758'5 milímetros en Cartagena.

La temperatura marca 17'6 grados, su máxima altura en Pontevedra: mínima 8'7 grados en Soria. El cielo cubierto, habiendo llovido ayer con intensidad al Este. Los vientos soplan del N. y NO. Segun estas observaciones, el tiempo vario será poco duradero.

Temperatura ayer en Madrid: máxima, 18'0 grados; mínima, 6'1 bajo cero.

Boletín sanitario.

Los reumatismos articulares febriles, los mono-articulares sub-agudos, los musculares localizados en las masas lumbares y dorsales, y las neuralgias reumáticas, que venian aumentando desde las anteriores semanas, se han marcado aun más en la que acaba de terminar. Los estados catarrales febriles tambien han experimentado recrudescimiento, y han disminuido de intensidad y frecuencia las laringitis, laringo-bronquitis, bronquitis, neumonías y pleuritis; las congestiones bronquiales, con ó sin hemorragia, se han observado en algun número, y en las fiebres eruptivas no ha seguido el decrecimiento que parecia marcarse, sobre todo en el sarampion y viruela.—(El Siglo Médico).

Banco de España.

Los interesados que tengan en este establecimiento los valores que se detallarán pueden presentarse desde el lunes 10 del actual en las oficinas del mismo á percibir los intereses vencidos en 1.^o del corriente:

Obligaciones hipotecarias especiales del ferrocarril de Alar á Santander.

Idem del ferro-carril del Norte de España.

Idem id. de Tudela á Bilbao.

Idem de la Compañía de los ferro-carriles de Asturias, Galicia y Leon.

Madrid 6 de Abril de 1882.—El secretario, Juan de Morales y Serrano.

Cultos.

Santo de mañana.—San Daniel y San Ezequiel, profetas.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen Calzado, donde es el tercer día de la novena del Santísimo Sacramento; á las seis de la mañana se maifestará á su Divina Majestad con misa solemne, con sermon que predicará D. Antonio Sanchez Barrios y por la tarde, á las cuatro, en los ejercicios, será orador D. Casimiro Erro, terminando con solemne reserva.

En las parroquias, San Isidro, Encarnacion, Descalzas Reales y en San Antonio de los Portugueses, habrá misa mayor y en la capilla Real habrá sermon que predicará D. Antonio Ibañez.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en su iglesia, la del Sagrario en San Ginés, ó la de la Vida en Santiago.

ADVERTENCIA.

Suplicamos á nuestros abonados no satisfagan su suscripcion sin recibir del repartidor el recibo autorizado por el Administrador.

Espectáculos para mañana.

Real.—Primera funcion de abono.—Turno 1.^o impar.—A las ocho y media.—La dama de las Camelias.

Español.—179 de abono.—Turno 2.^o impar.—A las ocho y media.—Los dos curiosos impertinentes.

Zarzuela.—160 de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—La tempestad.

Apolo.—A las ocho y tres cuartos.—Como el pez en el agua.—La lengua.—Los parvulos.

Lara.—Turno 1.^o impar.—A las ocho y media.—La alondra y el gorrión.—El país de las gangas.—Robo en desolado.

Alhambra.—3.^o de abono.—Turno 3.^o.—La ley suprema (nueva).—La capa de Josef.

Martin.—A las ocho y media.—Más vale maña que fuerza.—La Palomita.—Cosas de España (nueva).

Eslava.—No se ha recibido el anuncio.

Capellanes.—A las ocho y media.—Doce retratos seis reales.—Soltero y casado.—El gran prestidigitador conde Ernesto Patrizio de Castiglione.

Skating-Rink (Barquillo, 7).—Sesiones extraordinarias lunes, miércoles y viernes, de nueve á once y media de la noche.—De moda, los viernes.

Academia de patines todos los días por la mañana y por la tarde.

Plaza de Toros de Madrid.—1.^o corrida de abono.—Se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Fernando Concha y Sierra, los cuales serán picados por Manuel Calderon y Juan F.entes, y estoqueados por Rafael Molina (Lagartijo), José Sanchez del Campo (Cara-Ancha) y Fernando Gomez (el Gallo).—La corrida empezará á las cuatro en punto.

Variedades.—A las ocho y media.—Viaje á Suiza.—Luces y sombras.—La plaza de Anton Martin.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los días, desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

LUNES 10 Y SIGUIENTES

EXPOSICION Y VENTA

EN LOS

INMENSOS ALMACENES

de la

ISLA DE CUBA

MONTERA, 18 Y PUEBLA, 19

Para inaugurar los nuevos Almacenes que deseamos rivalicen con los del Louvre, Bon Marché y Printemps de París, nuestros pedidos y nuestras compras en todas las fábricas de más renombre han sido considerables.

Hemos obtenido al lado de los mejores fabricantes del mundo grandes concesiones y muy grandes diferencias de precios, y esto nos autoriza para vender á precios fijos y luchar noblemente con el alto comercio, no solo de España, sino del mismo París.

Para la realizacion de este bello ideal, queremos hacer precios ventajosos á nuestra clientela, y verán las mejores y más bellas telas á gusto de todo el mundo, y sus precios tan arreglados que causarán admiracion.

Nuestras grandes colecciones de especialidades y modelos enteramente nuevos y desconocidos en Trajes, Abrigos, Sombreros, Calzado, Corsés, Peinadores, Enaguas y Trousseaus para señoras y señoritas, así como magníficos trajes, pardsús, levitas, sombreros, calzado, camisas, corbatas y artículos de punto para hombre, todo será incomparable.

Terminamos invitando á todo Madrid para que visite estos grandes Almacenes y juzgue con imparcialidad la importancia que realmente tienen.

Nuestros vastos Almacenes de la calle de la Puebla, han sido reformados y provistos de los mismos artículos y de iguales precios que los nuevos de la calle de la Montera, pudiendo asegurar á nuestras escogidas y distinguidas parroquianas que comprarán en iguales condiciones y con las mismas ventajas que en la nueva casa.

Lean ustedes.

La estadística ha probado que la elecnuencia brutal de los números, que las afecciones de los pulmones y del hígado han tomado un desarrollo espantoso y alarmante, y es una obligación poner el coto al mal empleando una medicacion activa y segura como el JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL de Grimault y C.^a, la sola preparacion recetada por el cuerpo medical de París, y de la que el doctor Lang, la celebridad médica de Victoria, en Australia, ha hecho un elogio completo despues de numerosas experiencias en casos de *tisis*, *toses crónicas*, *afecciones pulmonares*, etc., coronadas todas por el éxito más satisfactorio. Exigir en cada frasco la marca de fábrica, la firma Grimault y C.^a y el sello azul del gobierno francés.

¡REJUVENECERSE!

Este sueño maravilloso se ha realizado gracias á la *Pasta Epilatoria Busser*, que destruyendo todos los pelos que afean el rostro, le devuelve toda la frescura de la juventud. (En París, la caja 20 francos; la media caja, 10 francos). Para los brazos emplear el *Pilivore*.—En Madrid, Melchor Garcia y principales Perfumerías. (1)

LISTA de los establecimientos que dan á sus compradores billetes comerciales del BANCO ECONOMICO NACIONAL, en compensacion de las compras que en ellos efectúan.

AGENCIAS.—De quintas.—Bienvenido Clausel, Jesús del Valle, 1.—De periódicos.—Salvador Garcia, Puente de Vallecas.—De negocios.—Ramon Maria Ruiz, Silva, 16.—BOTICAS.—Ignacio Merendon, Campomanes, 13.—Juan Prieto, Corredera Baja, 30.—BISUTERIAS.—Ángel Escribano, Fuencarral, 47.—Ladislao Garcia de la Rosa, Principe, 13.—CAMAS DE HIERRO.—Ramon Tauriz, Principe, 27.—CONFITERIAS.—Camilo Vega, Serrano, 54.—Manuel Jáuregui, Fuencarral, 33.—Camps Pujol y Compañía, Carretas, 33.—COLONIALES.—Sobrinos de Ormaechea, Preciados, 9.—CHOCOLATES.—Crespo (La Pajarita), Puerta del Sol, 6.—Miguel Monleon, Jacometrezo, 36.—CAFES.—Catalina Lopez, Prado, 16 y 18.—COLEGIO.—Genara Tejero, Corredera Baja, 8.—CAMISERIA.—Manuel de la Fuente, Hortaleza, 42.—COMISIONISTA.—Vernon Marchena y Quintana, Campomanes, 10.—CARBONERIAS.—Manuel Barcia, Colmillo, 2.—Vicente Rubio, Libertad, 4.—DROGUERIA.—R. J. Charvari, Anton Martin, 5.—FERRETERIA.—Mariano Mayo, Hortaleza, 62.—FOTOGRAFIA.—Luis Mouton, Montera, 3.—GRABADOR.—José Maria Roviralta, Preciados, 44.—IMPRESA.—Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazon de Jesús, Atocha, 63.—LIBRERIA.—Simon y Osler, calle de las Infantas, número 18.—LAVADERO.—La Cubana, calle del Ave-Maria, número 50.—OBJETOS DE ESCRITORIO.—Arruti y Compañía, Puerta del Sol, 14.—PANADER A.—Juan Gonzalez, Campomanes, 13.—PAPELERIA.—Antonio Otero, Santa Isabel, 8.—Félix Berdaguer, San Bernardo, 4.—PELUQUERIAS Y BARBERAS.—José Belmar, Alcalá, 5.—Mariano Oto, Hortaleza, 63, principal.—Ángel Rodriguez, Hortaleza, 42.—Luisa Lopez, Leon, 22, principal.—PERFUMERIA.—Guinea (Frera), Cármen, 1.—PERIODICO.—«El Padrino del Barrio de Salamanca», Serrano, 14.—RELOJERIAS.—Miguel Arregui, Alcalá, 4.—Ramon Almela, Hortaleza, 25.—Juan Gonzalez, Fuencarral, 59.—SASTRE.—Filiberto Garcia Aranda, Jacometrezo, 76.—SOMBRERERIAS.—Francisco Fresno, Pasaje de Murga.—Galo Andrés, Preciados, 23.—SEDERIA.—José Sainz de Aja, plaza del Angel, 20.—SALCHICHERIA.—Higinio Blanco, Meson de Paredes, 34.—ULTRAMARINOS.—Atanasio Arce, travesía de San Mateo, 11.—Julian Diez, Gravina, 3.—Juan Bermudez, Torrecilla del Leal, 10.—Salgado hermanos, Infantas, 17.—Dichos, Luna, 30.—Antonio Garcia, Doctor Fourquet, 28.—Antonio Montes, Claudio Coello, 16.—Manuel Garcia, carretera de Valencia, 16.—Pantaleon Diaz, Libertad, 4.—Eusebio Vermejo, Almirante, 17.—Anselmo Garcia, Argensola, 7.—Miguel Diez, Recoletos, 13.—Dicho, Villalar, 11.—Pedro Simon, Serrano, 14.—VINOS.—A. L. de San Roman, Carrera de San Jerónimo, 5.—Vicente Perez, Recoletos, 8.—Alfonso Lopez, Tres Peces, 24.—ZAPATERIA.—Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazon de Jesús, Huertas, 12.—Félix Sevilla, Serrano, 42.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez, calle de San Gregorio, núm. 8.



EL EXCMO. SEÑOR

DON ANTONIO VAILLAUT

Y VALIENTE

MARQUÉS DE LA CANDELARIA DE YARAYABO, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL ÓRDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC., ETC.

ha fallecido el día 31 de Marzo del presente año, en la ciudad de Marsella

Su desconsolada viuda la Excm. Sra. D.^a Caridad Ustariz y Bravo; sus hijos, madre política, hermano, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes y testamentarios,

Suplican á V. se sirva encomendarle á Dios y asistir á la conduccion del cadáver el lunes 10 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la estacion del Mediodia al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, en lo que recibirán un especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche.



CHOCOLATES MEDICINALES

MEDICINAR ALIMENTANDO

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE
con hierro y manganeso

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE
con bifosfato de cal y fluoruro potásico

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE
con aceite de hígado de bacalao

CHOCOLATE DIGESTIVO
con pepsina y bismuto

CHOCOLATE CONTRA LAS LOMBRICES
con santonina

CHOCOLATE PECTORAL BALSÁMICO
Se prepara en invierno únicamente

CHOCOLATE PURGANTE

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

L. CALDERON

CALLE DE CARRETAS NÚM. 14, BAJO, MADRID

donde se expenden, así como en las principales farmacias y droguerías de la Península.

A LOS COSECHEROS

VINICULTORES Y FABRICANTES DE CERVEZA

CLARICINA

PREPARADA EN EL LABORATORIO QUÍMICO

de los

SEÑORES SAEZ UTOR Y SOLER

HOY

L. CALDERON

Para la clarificación absoluta, completa y económica e los vinos tintos y blancos y para darles bouquet (aroma)

La clarificación de los vinos es una operación tan importante, que de su buena ejecución pende, no sólo la posibilidad de conservar aquellos caldos, sino también el precio que alcanzan en el mercado.

En España, donde la industria vinícola se halla en su infancia, se hace uso generalmente de sustancias minerales como las arcillas y las tierras, que, entre otros graves inconvenientes, presentan el de privar al vino de parte del tártaro que contiene y de algunas materias extractivas, desnaturalizando así su composición y propiedades.

La Claricina de los Sres. Saez, Utor y Soler, presenta inmensas ventajas sobre todas las sustancias destinadas a clarificar los vinos.

Compuesta exclusivamente de materias orgánicas que no alteran la composición del vino, clarifica rápidamente y con una economía del 80 por 100.

Se vende por cajas que contienen diez y seis paquetes, que clarifican docecientos cincuenta y seis arrobas, al precio de 16 reales caja.

A cada caja acompaña la instrucción correspondiente. Depósito central, en dicho Laboratorio, CALLE DE CARRETAS, 14, BAJO, Madrid.

En provincias, en las principales farmacias y droguerías

CHOCOLATE DEPURATIVO

IODURO FERROSO

PREPARADO EN EL LABORATORIO QUÍMICO

PROFESOR CALDERON

DEL

CARRETAS, 14 BAJO

Para que se forme una idea de las ventajas de este preparado, basta leer lo que dice el célebre médico Bouchardat:

«El ioduro de hierro es un medicamento excelente para combatir los accidentes de la sífilis constitucional, las afecciones escrofulosas, la clorosis y algunas veces las afecciones tuberculosas.»

Exíjase la marca de fábrica, que consiste en un martillo y dos CES cruzadas.

Por mayor: Alcaráz y García.



Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administración, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Príncipe, 27, principal.

PIANOS Y ÓRGANOS

extranjeros. Se acaban de recibir. Baratura increíble.—Baraybar, Hilleras, 8.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

CHOCOLATES MEDICINALES

DE

SAEZ Y SOLER

Medicinar alimentando es el difícilísimo problema que han venido a resolver estos Chocolates.

Ningun otro método de curación más cómodo ni más barato, pues que por el precio de otro cualquier chocolate regular de los puramente alimenticios, se curan:

Con el de BIFOSFATO DE CAL, las afecciones del pecho y enfermedades de los huesos.

Con el de HIERRO, la pobreza de la sangre, los flujos y opilaciones.

La mejor purga es el CHOCOLATE PURGANTE.

LABORATORIO DE L. CALDERON

Madrid Carretas, 14,

LOCAL

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razón en la administración de este periódico.

SANTAL DE MIDY
Farmacéutico de 1ª Clase en París

Estas cápsulas cortan los flujos en 48 horas, suprimiendo el Copoiba, la Cubeba y las Inyecciones.

Depósito en las principales Farmacias

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiendo también para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.

Oficinas: Calle del Príncipe, 27, principal.

9 Abril) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 10)

FLORITA

(HISTORIA DE UNA FLORISTA)

comerciante en flores. M. Rimbaud había tomado algún cariño a Florita; estaba encantado de su actividad e inteligencia y persuadido de que un palmito como el suyo, contribuiría antes de un año a que su tienda se pusiese en boga; siempre conservaba, pues, la intención de tomarla, pero ella resistía a todas las proposiciones. Era rica, gracias a su madrina y gracias al tributo que la pagaba todas las mañanas M. Rimbaud por sus camelias.

Aquel día, como todos, se las pagó bien y Florita, después de recorrer los boulevares y colocar la mitad de sus ramos ventajosamente a la puerta de los cafés, se reservó la otra mitad para la tarde y se dirigió hacia la calle Nueva de Coquenard; era precisamente la hora del descanso de las operarias.

La escena había cambiado por completo. A la severidad del trabajo, había sucedido el ruido, la charla y la intimidad del taller. Las muchachas se entregaban a la más viva alegría y la señorita Carlota bajo el pretexto de que las muchachas no debían ser gazmoñas, no se asustaba de pronunciar frases un tanto aventuradas y demasiado ligeras; además, estaban entre mujeres!

Algunas de ellas, anticipándose a los placeres del domingo, se permitían ensayar entre ellas algunas polkas y daban vueltas al derredor de la mesa de trabajo con tal ahínco, que amenazaba contagiarse todo el mundo si la señorita Carlota no hubiera intervenido exclamando:

—¡Silencio! vá a bajar el jefe.

Florita, que se había retirado a un rincón a hablar a media voz con su amiga Micaela, se vio obligada a interrumpir su conversación porque no había medio de entenderse.

Estas costumbres y escenas, aunque nuevas para ella, la admiraban pero no la desagradaban. Era

una alegría que nada hubiera perdido en verdad con ser más decente, pero que la agradaba y la seducía. Un instinto de pudor le decía que si la alegría era natural en las jóvenes, la manera de apreciarla podía ser más conveniente y a pesar de todo, subyugada, fascinada por la novedad del espectáculo y sobre todo por el deseo de aprender, miraba y escuchaba sin perder ningún detalle.

Es verdad que se sentía algo cohibida, pero para ocultar su ignorancia con el fin de no aparecer tonta, afectaba un atrevimiento y un aplomo que no tenía en realidad.

—Ten cuidado—exclamó Micaela dirigiéndose a Carlota que valseaba en aquel momento de una manera algo exajerada; ten cuidado que te se vé la pierna.

—Tanto mejor si es bonita—respondió alegremente Carlota—y vaya si lo es, me vanaglorio de ello.

Y volviéndose hacia Florita exclamó: —Parece que la pequeña es gazmoña: baja los ojos.

—Eso no es verdad—exclamó Florita al oír las risas que estallaron por todas partes.—¡Eso no es verdad!

Y se esforzó por dirigir una atrevida mirada a Carlota.

—Se pone encarnada, señoritas—exclamó ésta—¡se pone encarnada!

—Eso no es cierto—exclamó con energía la pobre muchacha.

—Vamos, no seas tonta, tranquilízate que te perdonamos—dijo Carlota.—La verdad es señoritas—continuó con cierta burlona indulgencia que hirió en lo vivo a Florita—que esta niña no conoce todavía el mundo ni la sociedad.

—Por eso precisamente la invito, si lo permitis, a que venga con nosotras el domingo a la partida que tenemos preparada en Montmorency.

—Aprobado, aprobado—exclamaron todas las muchachas—nos encargaremos de educarla.

—Permitidme, señoritas—interrumpió Carlota—no le habeis dicho todavía que es una partida a escote y que cada una paga por sí: dos francos

por cabeza y es posible—continuó con aire de gran dama—y aun probable, sin que esto sea afrentarla, que su estado financiero no la permita...

—Pagaré, pagaré—exclamó Florita con orgullo—tengo dinero.

—Me alegro mucho, querida—continuó Carlota—pero no lo parece. De todos modos, debo advertiros que el domingo es de rigor que se vista con alguna decencia y que todas nosotras tenemos la costumbre de ir todas a cual más emperregiladas.

—Así lo haré, señorita—contestó Florita cuyo amor propio había sido herido de varios modos—procuraremos haceros honor.

—No la hagais caso—la dijo Micaela—mañana antes de las ocho, ven como quieras que de todos modos has de ser bien recibida. Voy a avisar a Etienne.

—¡Habrás también caballeros?—preguntó con ingenuidad Florita.

—¡Toma! ¡Qué pregunta!—exclamó Carlota echándose a reír.

Y haciendo una gran reverencia a Florita dijo: —Habrás caballeros.

En aquel momento bajaba el jefe del taller: había pasado la hora de huelga y cada cual volvió a su trabajo: Florita se separó de sus nuevas amigas preocupada con ideas hasta entonces desconocidas, presa de despecho, orgullo y cólera, sentimientos que hasta entonces no había experimentado.

Aquel mismo día compró un bonito vestido de merino de un azul claro que la sentaba admirablemente, un lindo par de botas del mismo color, que hacían su pié más pequeño de lo que en realidad lo tenía, y por último, un sombrero rosa que apenas le cubría la cabeza, dejando ver su blanca frente y sus hermosos cabellos negros.

Todo aquello había sido llevado a casa por ella misma en un pafuelo blanco: Florita no pudo dormir en toda la noche, pensando en el placer que experimentar al día siguiente al encontrarse tan bella y humillar a la señorita Carlota.

VI.

Desde el amanecer Florita estaba ocupada en su tocado.

El gabinete en que ella se vestía, estaba poco iluminado y como de costumbre se vió obligada a abrir la puerta para poder ver, lo cual no dejaba de ofrecer algún inconveniente a causa del frío que entraba. Por otra parte, nada había que temer porque el jardín estaba completamente desierto y nadie bajaba allí y menos a aquella hora.

Para colocarse el sombrero, apeló a un trozo de espejo que había encontrado entre los trastos viejos de la señora Beaurin.

Acababan de sonar las siete y media en la iglesia de Nuestra Señora de la Loretta. Ya era tiempo de marchar porque Micaela la había dicho: antes de las ocho de la mañana. Al salir al jardín, vió, como todos los días, el ramo de su madrina cuya bondad no descansaba ni aun los domingos.

¿Qué hacer con aquel ramo? Imposible de hacer lo de todos los días, y sin embargo, el domingo era el mejor día de venta para ella: no había reparado en eso hasta entonces.

Bien hubiera podido correr a casa de M. Rimbaud y colocar cuando menos las tres camelias, pero la hora avanzaba y apenas tenía tiempo para llegarse a la calle Nueva de Coquenard. Por otra parte, si dejaba aquellas flores en casa, estarían marchitas para el día siguiente.

Un medio de emplearlas perfectamente la pasó por la imaginación: una idea de coquetería y amor propio juntas. ¿Cómo resistir? Quitó del ramo las tres camelias y las colocó en su pecho donde hacían un precioso contraste con el color azul claro del vestido.

El primer efecto de este elegante y espléndido tocado, se produjo sobre la señora Beaurin que estaba en aquel momento bajo la puerta cochera.

Estupefacta se quedó al verla y se hubiera caído sino hubiera encontrado un punto de apoyo en la escoba que tenía en la mano.

El respeto se manifestó en todas sus facciones y se apresuró a responder con una reverencia al saludo protector que le dirigió la joven al salir.

Pocos pasos más allá, encontró en la esquina de la calle al mozo de cuerda Guillermo que la dijo: —La señora Jacques os dá las gracias—luego se